

新春佳节,即便不离开台州,大家仍然可以尽情游玩。 因为台州自前年开始,就推出了多条主题旅游线路。走一条线路,往往能将几个 县(市、区)的景点串联起来。

跨越山海,走访城镇,先跟着记者的文字游一番台州吧!



# 假期游台州,一条路线无限享受

带来清洁能 源的同时,仿佛也给 每个到此一游的人 注入强劲的电力,让 人不禁想大声呐喊。

#### 拥抱爱情与大海

无论是带着对爱情 的憧憬,还是带着爱情去 旅行,台州都有一个适合表 白的地方。

"爱情之旅"路线,仍然要从 天台走起。这里是"刘阮遇仙"爱情故 事的发生地,驻足于天台的绝美风光 中,情侣们或在石梁飞瀑前深情相拥, 或于天台国清寺为爱情许下诺言。

转游神仙居,爱情之路则更多。情 侣峰适合恋人缱绻,夫妻峰见证美满姻 缘,观音峰珍藏白头偕老。每段不同时 期的爱情,在这里都能听到回响。仙居 永安溪漂流,就像一条为情侣准备的天 然水路,在碧绿的溪水中乘竹排漂荡, 热烈的情话也变得清雅,无言的相处也

大海与小岛,是台州为爱情准备的又一 动人天地。"海岛风情浪漫之旅"路线,可以选 任何一座岛屿为目的地。

选择大陈岛,你将领略到近代历史鲜 艳的红色,以及焕然一新后的明艳光泽。上 世纪五六十年代,一群垦荒青年为这座岛 屿带来青春无悔的热爱,他们中很多人也 在此结为连理。

从大陈海域驶向三门,将遇到另一个硬

气不输于大陈的"千洞之岛"——蛇蟠岛。这 是一个曾经常年受海盗劫掠的边陲小岛,因 地形崎岖,宛如蛇蟠龙蛰而得名。游玩蛇蟠, 欣赏石头艺术,领略海滨风情,台州豪情定会 装满游客的回忆。

台州海岛,得阳刚之美,也具婉约之媚。 温岭石塘,近些年来得益于民宿业的大 规模开发,已出落得清新闲适。在这里,随手 就能拍出可做成封面的美图。

"神鹿祈福,洞天长依。"玉环大鹿岛孤 悬在烟波浩瀚的东海,相传是古时神鹿因 偷衔仙果撒于人间而被坠入东海后形成 的,这里的石雕、森林、海景,一直是玉环最 闪亮的名片。

是吧,在台州的岛,你可枕涛而梦 漫漫的海岸,静静的港湾,诸岛如珍珠般 撒落,波涛卷着雪白的浪花,一遍又一遍亲吻

#### 慰藉身心台州城

台州,是一个"让心灵去旅行"的胜地。 "禅修问道寻缘之旅",叩问旅客的心灵。

天台山国清寺、桐柏宫的钟声,是一曲 "佛宗道源"的吟唱、和合文化的回响,也是游 客们寄放心灵的最佳选择。

千年之前的隋唐,一位先行者为天台山 种下禅意种子,也开启了"国清寺"的千年美 名。他就是智者大师。

比智者大师在大众中更知名的台州佛教 人物,当属"济公活佛"。

天台的济公故居是又一处胜地。修缮一 新的济公故居,分为观霞阁、济公李氏故居和 陇西园三大部分。这里是济公长老故事的起 点,更是信众们心中的远方。

道教南宗祖庭桐柏宫,原名桐柏观、桐柏 崇道观,建于天台县城北二十里左右的桐柏

据有关典籍记载,最初有高道葛玄在桐 柏宫炼丹而闻名,道学大家陶弘景、司马承祯 都曾在此隐居。至北宋年间,天台人张伯端流 放岭南时,偶遇真人刘海蟾得授真诀,后作 《悟真篇》传世,因其代表人物多出自南方,故 名南宗,与王重阳创立的北宗遥相呼应。

修心可贵,入世更真。心灵得到放松, 身躯也有更好的状态去悠游台州城。"台 州城镇之旅"路线,让你饱览浓郁的人文 旅游资源。

秀丽的山水围绕着一座座风情小镇,人 临海古城,游东湖,登长城;去椒江市府,漫步 海门老街,休憩和合公园;到黄岩橘都,拾级 九峰公园;品味路桥小街,购物于商厦名店; 感受温岭繁华经济,探寻长屿硐天;领略玉环 的魅力,徜徉于漩门湾湿地;看罢神仙居云烟 奇石,下山又驻足于皤滩古镇……

每一座城,有景有物有人文,处处皆可满

逛城镇,美食自不可少。"鲜在台州美食 之旅",就是一条专为吃货准备的路线。

几千年的历史文化传承与创新,形成了 台州独特的饮食文化。主食小菜,甜点小食, 生猛海鲜,但凡想得到的种类,你在台州的餐 桌上都吃得到。

海鲜,是外地游客到台州最垂涎的美食。 台州的海岸线,呈现的是不同的大海真味。

当然,海鲜之美,只是台州美食一角。花样 繁多的主食,可以让你肚子饱了、嘴巴还饿着。

姜在台州,就是润物细无声般的存在。甜

胃、祛湿祛寒于一身。

还有糟羹、泡虾、饺饼筒、嵌糕、肉末炊饭、 鱿鱼炒年糕、炒麻糍、萝卜圆……这几样可以当 饱腹的主食,也可当大胃王的餐间点心。

百县千碗,在台州只是个虚词。如果你时 间足够,台州各地都有千碗美食待你尝试。

#### 红色印记起热潮

近年来,台州红色旅游市场持续升温,以 椒江一江山岛和大陈岛、三门亭旁、温岭坞 根、黄岩平田等景点为代表,掀起发展红色旅

三条红色旅游路线,是另一道独特风景。 "红色印记初心之旅",从三门亭旁红色 旅游纪念地出发,途经三门蛇蟠岛景区、临海 灵湖景区、台州府城文化旅游区,最后行至椒 江一江山岛、大陈岛。

'丹山赤水信仰之旅",以天台三州红军 岭为第一站,沿途包含天台国清寺、后岸村, 临海市岩坑村,仙居县永安溪休闲绿道景区、 神仙居景区、姚岸村等景点。

"砥砺前行使命之旅",以路桥区陈安宝 纪念馆为第一站,途经路桥区林泗斋纪念 馆,到达温岭市中国工农红军第十三军第二 师烈士陵园,最后参观玉环市漩门湾观光农 业园、海山乡大青村爱国主义教育基地和大 鹿岛景区。

当前,人们的旅游观念已普遍转向体 验游、休闲度假游,红色旅游市场的消费 群体也逐渐年轻化。这意味着,红色旅游 目的地要不断打造出新型的体验式和参 与感。趁着假期,带上家人和孩子,一起去



本报记者林 立

#### 带着希望去写诗

自古以来,天台山是诗人们心目中一个 神圣所在。天台,是"浙东唐诗之路目的地之 旅"的重要一站,也是游客到台州游玩最适宜 作为起点的选择。

大诗人李白赞美过太多名山。他歌颂这 些名胜,寄放雄心壮志,唯有天台山,是他孤 独时最梦寐的归宿。

"龙楼凤阙不肯住,飞腾直欲天台去。"这 位诗仙对天台的爱,几乎可以涵盖历代文人 墨客笔端流露的深情。

而孟浩然吟叹的"坐看霞色晓,疑是赤城 标",标明的是赏霞胜地赤城山。柳泌描摹的 "崖壁盘空天路回,白云行尽见琼台",写的是 让人无限遐想的琼台仙谷。

天台山华顶主峰海拔1098米,四周群山 向而拱之,层层相裹,状如百叶莲花。华顶所 在,正是这朵莲花的花顶。这里的美,激荡着 唐朝诗人们的心,不同的诗人,在这里留下了 50多首诗篇。

游客至此,放眼四望,心里也就有了诗。 有诗的地方,总是迸发着迷人的"希望与 梦想"。"拥抱希望逐梦之旅"路线,揭开仙居

景星岩、临海东湖、紫阳街等地的绝美风光。 曙光碑,在温岭市石塘镇的海滨屹立着。 这里是21世纪到达大陆的第一缕阳光洒落 的地方,无论你何时前往,你看到的第一缕阳

光都像本世纪初那一缕般震撼。 如果你在临海的括仓山顶醒来,同样会 汲取到朝阳映射的力量。峰顶的一架架风车

本版配图由市文化和广电旅游体育局提供

#### 本报记者陈 婧

细心的市民不难发现,这几天,台州的公 园、街道已"穿上红装"——缤纷的彩灯、红红 的灯笼、大写的"福"字。新春的热闹喜庆,一 天比一天浓郁。

留在台州过大年,除了游玩景区,去附近 的公园、绿道走走逛逛,放松心情,也是一个 不错的选择。

#### 家门口的绿色与健康

在椒江,白云山体育公园颇受市民欢迎。 下午3时,不少市民在这里悠闲地晒着 太阳,"这边背靠白云山,环境好,离家也很 近。来这里走一走,感觉很舒服!"家住枫山新 村的林姝妹领着5岁的外孙女来玩耍,"每天 下午都会有很多小孩子在这里,他们一起玩 也热闹。'

除了小朋友,还有许多傍晚来此健身运 动的大朋友。

刚放寒假的王娜和同学正在打羽毛球。 王娜是一位羽毛球爱好者,平时会约上朋友 去体育馆打几个回合,"这块场地很适合打羽 毛球。有时我一个人过来,也可以临时找到球 友。

傍晚正是锻炼高峰期,跳广场舞的,打太 极拳的,玩轮滑的,还有一些人,结伴往白云 山上走。

住在枫南小区的小王,每天晚上7点30 分,会准时来白云山体育公园,"从山下走到 山顶大概半个小时,路上有一些健身器材,我 还会活动一下。"小王说,"以前这里只有一些

## 走一走,逛一逛,悠哉时光乐融融

台州除了旅游景点,还有不少名气响当当的公园、绿道、健身步道

简单的健身设施,近年来增加了许多项目,挺 多人在这里运动的。"

在白云山体育公园逛了一圈,记者发现, 这里还建有气排球场、羽毛球场、笼式足球 场、太极训练基地、排舞广场、儿童拓展训练

而这样的体育公园,在椒江不止一处。在 椒江大桥下"藏"着的大桥公园,同样受到市

家住葭沚街道的李隶烨经常带孙女过来 玩。"我们走过来几分钟就到了,这里地方大、 设施齐全,孙女很喜欢。昨天来过,今天又要 过来,这里简直是我们的活动'根据地'。"李

他还告诉记者,近年来,大桥公园增加了 许多体育元素,有地掷球场,还有门球、气排 球场等,解决了周边老年人的休闲锻炼难题。

来自湖北的秦女士一家也住在附近。秦 女士说,今年过年不打算回老家了,假期里就 带孩子逛逛公园,也是不错的选择,"这里空 气清新,草坪干净,孩子在这里玩也放心。'

记者了解到,2018年至今,我市积极探索 "体育+公园"模式,路桥区中央山体育公园、 仙居县市民体育公园、温岭市下保山体育公 园、温岭五龙山体育公园等陆续开放。这些体 育公园均设有篮球场、羽毛球场、健身步道等 设施,部分园区还设有儿童游乐区。

### 智慧步道增加乐趣

在椒江江滨公园对面,"微笑"绿道早已 成为热爱健身慢跑的市民心中的"网红"。漫

步在绿道上,时不时会被上面的微笑表情"表 白"。这条绿道还加入了地面导航和彩绘团,

颜值超高,处处可见匠心独特的设计。 "出了好多汗!爽!"市民陈冰妍和孩子们 刚锻炼结束,脸颊红扑扑的,"出来骑骑车运 动,比待在家里舒服多了,健康又低碳。"陈冰 妍笑着说,"我还专门收集了台州的绿道地 图,打算春节带孩子逐个打卡。

在路桥,一条环山绿道,将中央山公园一 期、二期以及体育公园串联在一起。

这条"之"字形绿道,以"云中绿道"为构 思,全长310米。从空中俯瞰,"之"字形绿道 穿梭在高大乔木之间,若隐若现,犹如云中道

绿道上,有人在拍风景,有人在自拍,还 有人在锻炼……

市民罗先生是个生意人,在义乌做眼镜 生意多年,"月初刚回台州,专门带爸妈和孩 子出来逛逛。第一次来这条绿道,环境很好。" 罗先生感叹。

罗先生的父亲也说,很久没有一家人 出游,今年春节不打算外出,就准备和家人 在附近逛逛玩玩,"家门口的好风景,可不 能浪费了!"

这条绿道还有不少科技元素,是一条"智 慧健身步道"。

据介绍,"智慧健身步道"由电子屏与数 个传感器组成,运动时会显示实时的健身数 据,市民在运动结束后,可通过APP获取运动 时间、里程、消耗的卡路里等信息。APP也会 根据锻炼者个人的运动信息,给予个性化的 运动建议。

"智能+体育"迸发的体验感与新奇感,吸

引越来越多的市民迈开腿、动起来。

家住玉环的陈鑫是"智慧健身步道"的 忠实粉丝。有夜跑习惯的他经常会去玉环 湖公园的"智慧健身步道"跑步。"每次在大 屏幕上看到自己的网名,感觉挺新奇的。 陈鑫说。在他看来,智能体育设施的创建, 有助于养成长期的锻炼习惯,也会吸引更 多人参与健身。

我市至今已经建成多条"智慧健身步 道",如椒江区环枫山智慧步道、路桥区中央 山公园智慧步道、临海市江滨路智慧步道、温 岭市九龙湖湿地公园智慧步道、玉环湖公园 全民智慧步道等。市民不用远行,就能享受步 道带来的健身乐趣。

#### 链 接

#### 只要走出家门 就不能忘记的防疫小贴士

春节期间,市民外出休闲娱乐健身,切莫 忘记防疫,一定要做好自我防护

外出时务必佩戴口罩,有条件的可佩戴 一次性医用外科口罩。切勿将冬季保暖口罩、 防霾口罩、普通口罩和自制口罩,与医用口罩

在进入公园等公共场合时,牢记保持1 米以上的社交距离,配合做好戴口罩、测温、 验码、登记等防控工作。

在外出归来后、戴口罩前及摘除口罩后、 接触过公共设施或物品后,谨记用流动水及 肥皂或洗手液洗手,预防接触感染,减少病毒